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              Er ministeren enig i regionernes analyse af, at »reduceret afstand mellem erhvervsskoleelevens bopæl og uddannelsesstedet vil give store samfundsøkonomiske gevinster«, og mener ministeren, at det er problematisk, at erhvervsskoler i forbindelse med udbudsgodkendelse ikke får mulighed for at udbyde både Grundforløb 1 og Grundforløb 2, hvormed transportafstanden for den enkelte elev kan blive øget efter færdiggørelse af Grundforløb 1?
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                  Er ministeren enig i regionernes analyse af, at »reduceret afstand mellem erhvervsskoleelevens bopæl og uddannelsesstedet vil give store samfundsøkonomiske gevinster«, og mener ministeren, at det er problematisk, at erhvervsskoler i forbindelse med udbudsgodkendelse ikke får mulighed for at udbyde både Grundforløb 1 og Grundforløb 2, hvormed transportafstanden for den enkelte elev kan blive øget efter færdiggørelse af Grundforløb 1?
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                  Ministeren for børn, undervisning og ligestilling

                  Ellen Trane Nørby 
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                  Tak.
                 
                
                  Nu henviser spørgeren jo til et notat fra Danske Regioner, som opremser – uden sådan at kritisere det, spørgeren siger – en række forhold, der gør sig gældende, herunder selvfølgelig geografi, og det tror jeg sådan set at alle er bevidste om.
                 
                
                  Jeg synes bare, at vi skal passe på, at vi ikke forsimpler diskussionen.
                 
              

              
                
                  Hvis vi kigger på den udbudsrunde, som er i gang, og som spørgeren jo spørger ind til, så er ønsket om en stærkere tilstedeværelse af uddannelse også i nogle af yderområderne, som der sådan lidt hentydes til i spørgsmålet, jo netop grunden til, at vi fra regeringens side valgte at lægge fire kriterier til grund for beslutningen omkring udbud af erhvervsuddannelserne bl.a.
                 
                
                  på baggrund af rådgivning fra Rådet for de Grundlæggende Erhvervsrettede Uddannelser, og det betyder bl.a., at et af de kriterier, som er meldt ud, jo også gør, at man i forhold til udbuddet skal tage geografiske hensyn, herunder geografisk spredning af grundforløbets første og anden del, som spørgeren selv nævner, og også en hensyntagen til f.eks.
                 
                
                  erhvervsstruktur og erhvervslivets behov, ikke bare nationalt og regionalt, som der tit har været fokus på, men også lokalt, herunder også praktikpladspotentialet og mulighederne for at skabe kvalitativt bæredygtige uddannelsesmiljøer.
                 
                
                  Så det at vi lagde de her kriterier ind i forbindelse med udbuddet er jo netop, fordi vi ønsker stærke uddannelsesmiljøer i hele landet.
                 
              

              
                
                  Så bliver jeg spurgt, om det ikke kan være problematisk, hvis man så ikke altid har grundforløbet til første og anden liggende sammen.
                 
                
                  Der tror jeg det er vigtigt at minde spørgeren om, at det jo ikke er sådan, at det er sådan i dag.
                 
                
                  Der er jo en række skoler, der i dag udbyder den første del af grundforløbet, men ikke anden del af grundforløbet.
                 
                
                  Jeg tror også, man må sige, at det ikke altid er realistisk at placere det samlet.
                 
                
                  Lad os tage et konkret eksempel:
                 
                
                  Hvis vi tager anden del af urmageruddannelsen, så er den i dag kun udbudt et sted i Danmark.
                 
                
                  Jeg ved ikke, om spørgeren forestiller sig, at den fremover skal være udbudt alle de steder, man har det første grundforløb.
                 
                
                  På den anden side har vi f.eks.
                 
                
                  smedeuddannelsen.
                 
                
                  Den er udbudt 30 steder.
                 
                
                  Så der vil jo også være forskel på, hvor store fagene er, og hvor mange steder de kan udbydes.
                 
              

              
                
                  Men det, vi fra regeringens side gerne vil være med til at understøtte, og det gør vi også i vækst i hele landet-udspillet med 7,5 mio.
                 
                
                  kr., er, at vi får flere grundforløbs første del, der kommer til at ligge tættere ved, hvor de unge er, fordi afstand kan være en barriere.
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                  Tak til ministeren for et godt svar.
                 
                
                  Jeg vil bare lige, når vi debatterer udbud af Grundforløb 1 og Grundforløb 2, høre, om ikke også ministeren er enig i, at Grundforløb 1 og Grundforløb 2 i en lang række tilfælde rent faktisk hænger sammen, altså sådan at Grundforløb 1, som er et bredt erhvervsorienteret grundforløb, kun er for elever, som kommer direkte fra 9.
                 
                
                  eller 10.
                 
                
                  klasse, og at det kun vil være muligt at starte disse hold op i august.
                 
                
                  Vores erhvervsuddannelsesreform giver godt nok mulighed for, at man kan starte Grundforløb 1 op i januar, men det er ret usandsynligt, at det skulle kunne lade sig gøre, da folkeskolerne jo netop ikke slutter deres hold til jul, men til sommerferien.
                 
                
                  Derfor er eleverne færdige med Grundforløb 1 i midten af januar, og det vil så være helt naturligt, at de kan blive på uddannelsesinstitutionen og få den erhvervsrettede specialviden, som ligger på Grundforløb 2.
                 
              

              
                
                  Forestiller vi os den situation, at en uddannelsesinstitution kun får udbud af Grundforløb 1, står man også rent lærermæssigt med den udfordring, at det kan være vanskeligt kun at have lærere ansat fra august til midten af januar.
                 
                
                  Så i en lang, lang række tilfælde vil det være hensigtsmæssigt, at Grundforløb 1 og Grundforløb 2 hænger sammen.
                 
                
                  Er ministeren ikke enig i den antagelse?
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                  Tredje næstformand

                  Christian Juhl (EL)
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                  Ministeren for børn, undervisning og ligestilling

                  Ellen Trane Nørby 
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	Luk tale


                

              

              
                
                  
            
              

                
                  Nu er der jo kommet en lang række ansøgninger, og så er det i den kommende tid regionsrådene og Rådet for de Grundlæggende Erhvervsrettede Uddannelser, der skal komme med deres indstillinger til mig som minister.
                 
                
                  Jeg ønsker ikke at foregribe de indstillinger, de kommer med.
                 
                
                  Jeg er helt sikker på, at både regionerne og rådet vil lægge til grund, at der skal være en geografisk nærhed, og at der både skal være et praktikpladspotentiale og et erhvervspotentiale, altså at der skal være et hensyn til en lang række forhold.
                 
              

              
                
                  Jeg synes, det ville være utidigt ligesom at begynde at foregribe, hvad det er for nogle indstillinger, de vil komme med.
                 
                
                  Det, jeg dog kan sige til spørgeren, er, at jeg synes, at man skal passe på, at man egentlig ikke ender med at opnå det modsatte af det, jeg egentlig oplever at spørgeren spørger til, nemlig at man, hvis man bliver ved med at insistere på, at Grundforløb 1 og 2 kun kan ligge sammen, så risikerer at få færre udbudssteder end det, vi formår i dag.
                 
                
                  I dag kan man godt have grundforløbets første del liggende tættere på de unge, måske også ude i campuslignende miljøer, og på den måde egentlig sikre, at de unge kan komme godt i gang, før de måske så skal bevæge sig lidt længere for at få en specialisering.
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                  Tak for svaret.
                 
                
                  Jeg oplever sådan set også, at vi egentlig på mange måder gerne vil det samme, og det må ministeren gerne bekræfte her i dag.
                 
                
                  Vi vil erhvervsskolerne det bedste, vi vil have en kort afstand mellem elev og uddannelsessted, og vi vil også i den forbindelse sikre, at erhvervsskolerne har et udbud af uddannelser, som gør, at en given erhvervsskole kan fortsætte som en selvstændig enhed.
                 
                
                  Det her er jo rigtig, rigtig vigtigt i forhold til den fælles ambition, vi har, om, at vi skal have nogle flere unge mennesker til at tage de her erhvervsuddannelser.
                 
                
                  Det er gode erhvervsuddannelser i sig selv og faktisk også set i forhold til vores samfund.
                 
                
                  Altså, det er godt for den enkelte elev, at det er gode uddannelser, og i forhold til vores samfund og det samfundsøkonomiske kommer vi til at mangle op mod 30.000 faglærte på det danske arbejdsmarked i år 2020.
                 
                
                  Så der er al mulig god grund til, at vi sammen sætter spot på det her meget vigtige område og sikrer, at vi får så mange elever som muligt til at tage en erhvervsuddannelse, og at uddannelsesinstitutionerne på det her område får de bedst mulige rammevilkår.
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                  Jamen det er vi fuldstændig enige om.
                 
                
                  Det bunder sådan set også i den aftale, vi har lavet i fællesskab, at vi i 2020 skal have, at det er 25 pct.
                 
                
                  af en ungdomsårgang, der vælger en erhvervsrettet uddannelse, og på sigt, når vi kommer til 2025, skal vi op på, at det er 30 pct.
                 
                
                  af de unge, der vælger at tage en erhvervsfaglig uddannelse.
                 
                
                  Det betyder også, at vi er nødt til at have øje for, hvor langt der er til skolerne, hvor langt der er til et grundforløb, og det var egentlig også det, der var grunden til, at vi fra regeringens side med den vækstpakke, vi lagde frem i efteråret, altså vækst i hele landet-initiativerne, lagde op til at bruge 7,5 mio.
                 
                
                  kr.
                 
                
                  ekstra til at kunne lave grundforløbstilbud i egne, hvor der i dag ikke er et erhvervsrettet tilbud, simpelt hen fordi vi ved, at nærhed spiller en rolle i forhold til at få de unges øjne op for både de stærke og attraktive uddannelser, vi har i det erhvervsfaglige system, men også de mange jobperspektiver, der ligger i vores Erhvervs- og Produktionsdanmark.
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                  Jeg vil jo takke for svaret.
                 
                
                  Det er rigtig, rigtig vigtigt, at vi fastholder, at vi har en samfundsmæssig, en økonomisk gevinst ved, at vi får unge mennesker til at tage en erhvervsuddannelse.
                 
                
                  Vi kommer til at mangle erhvervsuddannede på højt fagligt niveau, og det er en politisk opgave, at vi får sikret, at de her unge mennesker får mulighed for at realisere deres potentialer.
                 
              

              
                
                  Vi ved jo begge to, ministeren og jeg, at det kan være svært at bryde den negative sociale arv, men politisk er det i hvert fald langt lettere at sikre, at eleverne har kortest mulig vej til uddannelsesinstitutionerne.
                 
                
                  Og når vi nu ved, at det betyder så meget for, at de ikke springer fra, jamen så er det vigtigt at sætte ind her.
                 
              

              
                
                  Så vil jeg lige til sidst også henvise til det område i landet, hvor vi kommer fra, ministeren og jeg.
                 
                
                  Det kunne være et hvilket som helst sted i landet, men kigger vi på erhvervsuddannelserne eksempelvis i Vejen, Billund, Haderslev, Varde, Aabenraa, så ved vi, at det er steder, hvor man i forvejen har en lav eller en medium gennemførelsesprocent på erhvervsuddannelserne, og for de her elever vil en længere afstand til uddannelsesinstitutionerne være en særdeles alvorlig sag.
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                  Der er ingen tvivl om, at afstand til ungdomsuddannelserne spiller en rolle.
                 
                
                  Det ved vi, og det understreger det notat, som vi startede med at tage udgangspunkt i, sådan set også.
                 
                
                  Det, vi jo bare i fællesskab også skal være med til at understøtte, er, at vi ikke kun har de her monofaglige institutioner, men at vi i højere grad også tilskynder til, at man flytter under samme tag, for vi ved også, at det sociale aspekt spiller rigtig meget ind i forhold til de unges uddannelsesvalg.
                 
                
                  Hvis alle kammeraterne i klassen går mod det almene gymnasium, jamen så er det også med til at påvirke.
                 
              

              
                
                  Derfor er det jo ikke kun afstand, der spiller en rolle; det er også et godt studiemiljø; det er også, at vi har nogle stærke og attraktive erhvervsuddannelser henholdsvis gymnasiale uddannelser, og at vi bliver bedre til udfordre de unge på, hvad det egentlig er for en uddannelse, der passer til dem.
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                  Så siger vi tak til hr.
                 
                
                  Troels Ravn for hans indsats, og ministeren det samme.
                 
              

              
                
                  Vi går over til spørgsmål nr.
                 
                
                  18 til ministeren for børn, undervisning og ligestilling, og det er af fru Lea Wermelin fra Socialdemokraterne.
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              Spm. nr. S 936
             
          

          
            
              17) Til ministeren for børn, undervisning og ligestilling af:
             
          

          
            
              Troels Ravn
               (S)
              :
             
          

          
            
              Er ministeren enig i regionernes analyse af, at »reduceret afstand mellem erhvervsskoleelevens bopæl og uddannelsesstedet vil give store samfundsøkonomiske gevinster«, og mener ministeren, at det er problematisk, at erhvervsskoler i forbindelse med udbudsgodkendelse ikke får mulighed for at udbyde både Grundforløb 1 og Grundforløb 2, hvormed transportafstanden for den enkelte elev kan blive øget efter færdiggørelse af Grundforløb 1?
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              17) Til ministeren for børn, undervisning og ligestilling af:
             
          

          
            
              Troels Ravn
               (S)
              :
             
          

          
            
              Er ministeren enig i regionernes analyse af, at »reduceret afstand mellem erhvervsskoleelevens bopæl og uddannelsesstedet vil give store samfundsøkonomiske gevinster«, og mener ministeren, at det er problematisk, at erhvervsskoler i forbindelse med udbudsgodkendelse ikke får mulighed for at udbyde både Grundforløb 1 og Grundforløb 2, hvormed transportafstanden for den enkelte elev kan blive øget efter færdiggørelse af Grundforløb 1?
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                  Tak.
                 
                
                  Er ministeren enig i regionernes analyse af, at »reduceret afstand mellem erhvervsskoleelevens bopæl og uddannelsesstedet vil give store samfundsøkonomiske gevinster«, og mener ministeren, at det er problematisk, at erhvervsskoler i forbindelse med udbudsgodkendelse ikke får mulighed for at udbyde både Grundforløb 1 og Grundforløb 2, hvormed transportafstanden for den enkelte elev kan blive øget efter færdiggørelse af Grundforløb 1?
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                  Tak.
                 
                
                  Nu henviser spørgeren jo til et notat fra Danske Regioner, som opremser – uden sådan at kritisere det, spørgeren siger – en række forhold, der gør sig gældende, herunder selvfølgelig geografi, og det tror jeg sådan set at alle er bevidste om.
                 
                
                  Jeg synes bare, at vi skal passe på, at vi ikke forsimpler diskussionen.
                 
              

              
                
                  Hvis vi kigger på den udbudsrunde, som er i gang, og som spørgeren jo spørger ind til, så er ønsket om en stærkere tilstedeværelse af uddannelse også i nogle af yderområderne, som der sådan lidt hentydes til i spørgsmålet, jo netop grunden til, at vi fra regeringens side valgte at lægge fire kriterier til grund for beslutningen omkring udbud af erhvervsuddannelserne bl.a.
                 
                
                  på baggrund af rådgivning fra Rådet for de Grundlæggende Erhvervsrettede Uddannelser, og det betyder bl.a., at et af de kriterier, som er meldt ud, jo også gør, at man i forhold til udbuddet skal tage geografiske hensyn, herunder geografisk spredning af grundforløbets første og anden del, som spørgeren selv nævner, og også en hensyntagen til f.eks.
                 
                
                  erhvervsstruktur og erhvervslivets behov, ikke bare nationalt og regionalt, som der tit har været fokus på, men også lokalt, herunder også praktikpladspotentialet og mulighederne for at skabe kvalitativt bæredygtige uddannelsesmiljøer.
                 
                
                  Så det at vi lagde de her kriterier ind i forbindelse med udbuddet er jo netop, fordi vi ønsker stærke uddannelsesmiljøer i hele landet.
                 
              

              
                
                  Så bliver jeg spurgt, om det ikke kan være problematisk, hvis man så ikke altid har grundforløbet til første og anden liggende sammen.
                 
                
                  Der tror jeg det er vigtigt at minde spørgeren om, at det jo ikke er sådan, at det er sådan i dag.
                 
                
                  Der er jo en række skoler, der i dag udbyder den første del af grundforløbet, men ikke anden del af grundforløbet.
                 
                
                  Jeg tror også, man må sige, at det ikke altid er realistisk at placere det samlet.
                 
                
                  Lad os tage et konkret eksempel:
                 
                
                  Hvis vi tager anden del af urmageruddannelsen, så er den i dag kun udbudt et sted i Danmark.
                 
                
                  Jeg ved ikke, om spørgeren forestiller sig, at den fremover skal være udbudt alle de steder, man har det første grundforløb.
                 
                
                  På den anden side har vi f.eks.
                 
                
                  smedeuddannelsen.
                 
                
                  Den er udbudt 30 steder.
                 
                
                  Så der vil jo også være forskel på, hvor store fagene er, og hvor mange steder de kan udbydes.
                 
              

              
                
                  Men det, vi fra regeringens side gerne vil være med til at understøtte, og det gør vi også i vækst i hele landet-udspillet med 7,5 mio.
                 
                
                  kr., er, at vi får flere grundforløbs første del, der kommer til at ligge tættere ved, hvor de unge er, fordi afstand kan være en barriere.
                 
              

            
          
      
    [bookmark: speak221]
                
              

            

          
            
              
                
                  14:29

                  
                  Formanden

                  Pia Kjærsgaard (DF)

                

                
                  	
                      
                        Se video
                      

                    
	Åbn tale


                

              

              
                
                  
            
              

                
                  Værsgo.
                 
              

              
              
            
          
      
    [bookmark: speak222]
                
              

            

          
            
              
                
                  14:29

                  
                  

                  Troels Ravn (S)

                

                
                  	
                      
                        Se video
                      

                    
	Åbn tale


                

              

              
                
                  
            
              

                
                  Tak til ministeren for et godt svar.
                 
                
                  Jeg vil bare lige, når vi debatterer udbud af Grundforløb 1 og Grundforløb 2, høre, om ikke også ministeren er enig i, at Grundforløb 1 og Grundforløb 2 i en lang række tilfælde rent faktisk hænger sammen, altså sådan at Grundforløb 1, som er et bredt erhvervsorienteret grundforløb, kun er for elever, som kommer direkte fra 9.
                 
                
                  eller 10.
                 
                
                  klasse, og at det kun vil være muligt at starte disse hold op i august.
                 
                
                  Vores erhvervsuddannelsesreform giver godt nok mulighed for, at man kan starte Grundforløb 1 op i januar, men det er ret usandsynligt, at det skulle kunne lade sig gøre, da folkeskolerne jo netop ikke slutter deres hold til jul, men til sommerferien.
                 
                
                  Derfor er eleverne færdige med Grundforløb 1 i midten af januar, og det vil så være helt naturligt, at de kan blive på uddannelsesinstitutionen og få den erhvervsrettede specialviden, som ligger på Grundforløb 2.
                 
              

              
                
                  Forestiller vi os den situation, at en uddannelsesinstitution kun får udbud af Grundforløb 1, står man også rent lærermæssigt med den udfordring, at det kan være vanskeligt kun at have lærere ansat fra august til midten af januar.
                 
                
                  Så i en lang, lang række tilfælde vil det være hensigtsmæssigt, at Grundforløb 1 og Grundforløb 2 hænger sammen.
                 
                
                  Er ministeren ikke enig i den antagelse?
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                  Nu er der jo kommet en lang række ansøgninger, og så er det i den kommende tid regionsrådene og Rådet for de Grundlæggende Erhvervsrettede Uddannelser, der skal komme med deres indstillinger til mig som minister.
                 
                
                  Jeg ønsker ikke at foregribe de indstillinger, de kommer med.
                 
                
                  Jeg er helt sikker på, at både regionerne og rådet vil lægge til grund, at der skal være en geografisk nærhed, og at der både skal være et praktikpladspotentiale og et erhvervspotentiale, altså at der skal være et hensyn til en lang række forhold.
                 
              

              
                
                  Jeg synes, det ville være utidigt ligesom at begynde at foregribe, hvad det er for nogle indstillinger, de vil komme med.
                 
                
                  Det, jeg dog kan sige til spørgeren, er, at jeg synes, at man skal passe på, at man egentlig ikke ender med at opnå det modsatte af det, jeg egentlig oplever at spørgeren spørger til, nemlig at man, hvis man bliver ved med at insistere på, at Grundforløb 1 og 2 kun kan ligge sammen, så risikerer at få færre udbudssteder end det, vi formår i dag.
                 
                
                  I dag kan man godt have grundforløbets første del liggende tættere på de unge, måske også ude i campuslignende miljøer, og på den måde egentlig sikre, at de unge kan komme godt i gang, før de måske så skal bevæge sig lidt længere for at få en specialisering.
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                  Tak for svaret.
                 
                
                  Jeg oplever sådan set også, at vi egentlig på mange måder gerne vil det samme, og det må ministeren gerne bekræfte her i dag.
                 
                
                  Vi vil erhvervsskolerne det bedste, vi vil have en kort afstand mellem elev og uddannelsessted, og vi vil også i den forbindelse sikre, at erhvervsskolerne har et udbud af uddannelser, som gør, at en given erhvervsskole kan fortsætte som en selvstændig enhed.
                 
                
                  Det her er jo rigtig, rigtig vigtigt i forhold til den fælles ambition, vi har, om, at vi skal have nogle flere unge mennesker til at tage de her erhvervsuddannelser.
                 
                
                  Det er gode erhvervsuddannelser i sig selv og faktisk også set i forhold til vores samfund.
                 
                
                  Altså, det er godt for den enkelte elev, at det er gode uddannelser, og i forhold til vores samfund og det samfundsøkonomiske kommer vi til at mangle op mod 30.000 faglærte på det danske arbejdsmarked i år 2020.
                 
                
                  Så der er al mulig god grund til, at vi sammen sætter spot på det her meget vigtige område og sikrer, at vi får så mange elever som muligt til at tage en erhvervsuddannelse, og at uddannelsesinstitutionerne på det her område får de bedst mulige rammevilkår.
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                  Jamen det er vi fuldstændig enige om.
                 
                
                  Det bunder sådan set også i den aftale, vi har lavet i fællesskab, at vi i 2020 skal have, at det er 25 pct.
                 
                
                  af en ungdomsårgang, der vælger en erhvervsrettet uddannelse, og på sigt, når vi kommer til 2025, skal vi op på, at det er 30 pct.
                 
                
                  af de unge, der vælger at tage en erhvervsfaglig uddannelse.
                 
                
                  Det betyder også, at vi er nødt til at have øje for, hvor langt der er til skolerne, hvor langt der er til et grundforløb, og det var egentlig også det, der var grunden til, at vi fra regeringens side med den vækstpakke, vi lagde frem i efteråret, altså vækst i hele landet-initiativerne, lagde op til at bruge 7,5 mio.
                 
                
                  kr.
                 
                
                  ekstra til at kunne lave grundforløbstilbud i egne, hvor der i dag ikke er et erhvervsrettet tilbud, simpelt hen fordi vi ved, at nærhed spiller en rolle i forhold til at få de unges øjne op for både de stærke og attraktive uddannelser, vi har i det erhvervsfaglige system, men også de mange jobperspektiver, der ligger i vores Erhvervs- og Produktionsdanmark.
                 
              

            
          
      
    [bookmark: speak229]
                
              

            

          
            
              
                
                  14:34

                  
                  Tredje næstformand

                  Christian Juhl (EL)

                

                
                  	
                      
                        Se video
                      

                    
	Åbn tale


                

              

              
                
                  
            
              

                
                  Spørgeren.
                 
              

            
          
      
    [bookmark: speak230]
                
              

            

          
            
              
                
                  14:34

                  
                  

                  Troels Ravn (S)

                

                
                  	
                      
                        Se video
                      

                    
	Åbn tale


                

              

              
                
                  
            
              

                
                  Jeg vil jo takke for svaret.
                 
                
                  Det er rigtig, rigtig vigtigt, at vi fastholder, at vi har en samfundsmæssig, en økonomisk gevinst ved, at vi får unge mennesker til at tage en erhvervsuddannelse.
                 
                
                  Vi kommer til at mangle erhvervsuddannede på højt fagligt niveau, og det er en politisk opgave, at vi får sikret, at de her unge mennesker får mulighed for at realisere deres potentialer.
                 
              

              
                
                  Vi ved jo begge to, ministeren og jeg, at det kan være svært at bryde den negative sociale arv, men politisk er det i hvert fald langt lettere at sikre, at eleverne har kortest mulig vej til uddannelsesinstitutionerne.
                 
                
                  Og når vi nu ved, at det betyder så meget for, at de ikke springer fra, jamen så er det vigtigt at sætte ind her.
                 
              

              
                
                  Så vil jeg lige til sidst også henvise til det område i landet, hvor vi kommer fra, ministeren og jeg.
                 
                
                  Det kunne være et hvilket som helst sted i landet, men kigger vi på erhvervsuddannelserne eksempelvis i Vejen, Billund, Haderslev, Varde, Aabenraa, så ved vi, at det er steder, hvor man i forvejen har en lav eller en medium gennemførelsesprocent på erhvervsuddannelserne, og for de her elever vil en længere afstand til uddannelsesinstitutionerne være en særdeles alvorlig sag.
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                  Der er ingen tvivl om, at afstand til ungdomsuddannelserne spiller en rolle.
                 
                
                  Det ved vi, og det understreger det notat, som vi startede med at tage udgangspunkt i, sådan set også.
                 
                
                  Det, vi jo bare i fællesskab også skal være med til at understøtte, er, at vi ikke kun har de her monofaglige institutioner, men at vi i højere grad også tilskynder til, at man flytter under samme tag, for vi ved også, at det sociale aspekt spiller rigtig meget ind i forhold til de unges uddannelsesvalg.
                 
                
                  Hvis alle kammeraterne i klassen går mod det almene gymnasium, jamen så er det også med til at påvirke.
                 
              

              
                
                  Derfor er det jo ikke kun afstand, der spiller en rolle; det er også et godt studiemiljø; det er også, at vi har nogle stærke og attraktive erhvervsuddannelser henholdsvis gymnasiale uddannelser, og at vi bliver bedre til udfordre de unge på, hvad det egentlig er for en uddannelse, der passer til dem.
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                  Så siger vi tak til hr.
                 
                
                  Troels Ravn for hans indsats, og ministeren det samme.
                 
              

              
                
                  Vi går over til spørgsmål nr.
                 
                
                  18 til ministeren for børn, undervisning og ligestilling, og det er af fru Lea Wermelin fra Socialdemokraterne.
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              Spm. nr. S 936
             
          

          
            
              17) Til ministeren for børn, undervisning og ligestilling af:
             
          

          
            
              Troels Ravn
               (S)
              :
             
          

          
            
              Er ministeren enig i regionernes analyse af, at »reduceret afstand mellem erhvervsskoleelevens bopæl og uddannelsesstedet vil give store samfundsøkonomiske gevinster«, og mener ministeren, at det er problematisk, at erhvervsskoler i forbindelse med udbudsgodkendelse ikke får mulighed for at udbyde både Grundforløb 1 og Grundforløb 2, hvormed transportafstanden for den enkelte elev kan blive øget efter færdiggørelse af Grundforløb 1?
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              Spm. nr. S 936
             
          

          
            
              17) Til ministeren for børn, undervisning og ligestilling af:
             
          

          
            
              Troels Ravn
               (S)
              :
             
          

          
            
              Er ministeren enig i regionernes analyse af, at »reduceret afstand mellem erhvervsskoleelevens bopæl og uddannelsesstedet vil give store samfundsøkonomiske gevinster«, og mener ministeren, at det er problematisk, at erhvervsskoler i forbindelse med udbudsgodkendelse ikke får mulighed for at udbyde både Grundforløb 1 og Grundforløb 2, hvormed transportafstanden for den enkelte elev kan blive øget efter færdiggørelse af Grundforløb 1?
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                  Tak.
                 
                
                  Er ministeren enig i regionernes analyse af, at »reduceret afstand mellem erhvervsskoleelevens bopæl og uddannelsesstedet vil give store samfundsøkonomiske gevinster«, og mener ministeren, at det er problematisk, at erhvervsskoler i forbindelse med udbudsgodkendelse ikke får mulighed for at udbyde både Grundforløb 1 og Grundforløb 2, hvormed transportafstanden for den enkelte elev kan blive øget efter færdiggørelse af Grundforløb 1?
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                  Tak.
                 
                
                  Nu henviser spørgeren jo til et notat fra Danske Regioner, som opremser – uden sådan at kritisere det, spørgeren siger – en række forhold, der gør sig gældende, herunder selvfølgelig geografi, og det tror jeg sådan set at alle er bevidste om.
                 
                
                  Jeg synes bare, at vi skal passe på, at vi ikke forsimpler diskussionen.
                 
              

              
                
                  Hvis vi kigger på den udbudsrunde, som er i gang, og som spørgeren jo spørger ind til, så er ønsket om en stærkere tilstedeværelse af uddannelse også i nogle af yderområderne, som der sådan lidt hentydes til i spørgsmålet, jo netop grunden til, at vi fra regeringens side valgte at lægge fire kriterier til grund for beslutningen omkring udbud af erhvervsuddannelserne bl.a.
                 
                
                  på baggrund af rådgivning fra Rådet for de Grundlæggende Erhvervsrettede Uddannelser, og det betyder bl.a., at et af de kriterier, som er meldt ud, jo også gør, at man i forhold til udbuddet skal tage geografiske hensyn, herunder geografisk spredning af grundforløbets første og anden del, som spørgeren selv nævner, og også en hensyntagen til f.eks.
                 
                
                  erhvervsstruktur og erhvervslivets behov, ikke bare nationalt og regionalt, som der tit har været fokus på, men også lokalt, herunder også praktikpladspotentialet og mulighederne for at skabe kvalitativt bæredygtige uddannelsesmiljøer.
                 
                
                  Så det at vi lagde de her kriterier ind i forbindelse med udbuddet er jo netop, fordi vi ønsker stærke uddannelsesmiljøer i hele landet.
                 
              

              
                
                  Så bliver jeg spurgt, om det ikke kan være problematisk, hvis man så ikke altid har grundforløbet til første og anden liggende sammen.
                 
                
                  Der tror jeg det er vigtigt at minde spørgeren om, at det jo ikke er sådan, at det er sådan i dag.
                 
                
                  Der er jo en række skoler, der i dag udbyder den første del af grundforløbet, men ikke anden del af grundforløbet.
                 
                
                  Jeg tror også, man må sige, at det ikke altid er realistisk at placere det samlet.
                 
                
                  Lad os tage et konkret eksempel:
                 
                
                  Hvis vi tager anden del af urmageruddannelsen, så er den i dag kun udbudt et sted i Danmark.
                 
                
                  Jeg ved ikke, om spørgeren forestiller sig, at den fremover skal være udbudt alle de steder, man har det første grundforløb.
                 
                
                  På den anden side har vi f.eks.
                 
                
                  smedeuddannelsen.
                 
                
                  Den er udbudt 30 steder.
                 
                
                  Så der vil jo også være forskel på, hvor store fagene er, og hvor mange steder de kan udbydes.
                 
              

              
                
                  Men det, vi fra regeringens side gerne vil være med til at understøtte, og det gør vi også i vækst i hele landet-udspillet med 7,5 mio.
                 
                
                  kr., er, at vi får flere grundforløbs første del, der kommer til at ligge tættere ved, hvor de unge er, fordi afstand kan være en barriere.
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                  Tak til ministeren for et godt svar.
                 
                
                  Jeg vil bare lige, når vi debatterer udbud af Grundforløb 1 og Grundforløb 2, høre, om ikke også ministeren er enig i, at Grundforløb 1 og Grundforløb 2 i en lang række tilfælde rent faktisk hænger sammen, altså sådan at Grundforløb 1, som er et bredt erhvervsorienteret grundforløb, kun er for elever, som kommer direkte fra 9.
                 
                
                  eller 10.
                 
                
                  klasse, og at det kun vil være muligt at starte disse hold op i august.
                 
                
                  Vores erhvervsuddannelsesreform giver godt nok mulighed for, at man kan starte Grundforløb 1 op i januar, men det er ret usandsynligt, at det skulle kunne lade sig gøre, da folkeskolerne jo netop ikke slutter deres hold til jul, men til sommerferien.
                 
                
                  Derfor er eleverne færdige med Grundforløb 1 i midten af januar, og det vil så være helt naturligt, at de kan blive på uddannelsesinstitutionen og få den erhvervsrettede specialviden, som ligger på Grundforløb 2.
                 
              

              
                
                  Forestiller vi os den situation, at en uddannelsesinstitution kun får udbud af Grundforløb 1, står man også rent lærermæssigt med den udfordring, at det kan være vanskeligt kun at have lærere ansat fra august til midten af januar.
                 
                
                  Så i en lang, lang række tilfælde vil det være hensigtsmæssigt, at Grundforløb 1 og Grundforløb 2 hænger sammen.
                 
                
                  Er ministeren ikke enig i den antagelse?
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                  Ministeren for børn, undervisning og ligestilling

                  Ellen Trane Nørby 

                

                
                  	
                      
                        Se video
                      

                    
	Åbn tale


                

              

              
                
                  
            
              

                
                  Nu er der jo kommet en lang række ansøgninger, og så er det i den kommende tid regionsrådene og Rådet for de Grundlæggende Erhvervsrettede Uddannelser, der skal komme med deres indstillinger til mig som minister.
                 
                
                  Jeg ønsker ikke at foregribe de indstillinger, de kommer med.
                 
                
                  Jeg er helt sikker på, at både regionerne og rådet vil lægge til grund, at der skal være en geografisk nærhed, og at der både skal være et praktikpladspotentiale og et erhvervspotentiale, altså at der skal være et hensyn til en lang række forhold.
                 
              

              
                
                  Jeg synes, det ville være utidigt ligesom at begynde at foregribe, hvad det er for nogle indstillinger, de vil komme med.
                 
                
                  Det, jeg dog kan sige til spørgeren, er, at jeg synes, at man skal passe på, at man egentlig ikke ender med at opnå det modsatte af det, jeg egentlig oplever at spørgeren spørger til, nemlig at man, hvis man bliver ved med at insistere på, at Grundforløb 1 og 2 kun kan ligge sammen, så risikerer at få færre udbudssteder end det, vi formår i dag.
                 
                
                  I dag kan man godt have grundforløbets første del liggende tættere på de unge, måske også ude i campuslignende miljøer, og på den måde egentlig sikre, at de unge kan komme godt i gang, før de måske så skal bevæge sig lidt længere for at få en specialisering.
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                  Tak for svaret.
                 
                
                  Jeg oplever sådan set også, at vi egentlig på mange måder gerne vil det samme, og det må ministeren gerne bekræfte her i dag.
                 
                
                  Vi vil erhvervsskolerne det bedste, vi vil have en kort afstand mellem elev og uddannelsessted, og vi vil også i den forbindelse sikre, at erhvervsskolerne har et udbud af uddannelser, som gør, at en given erhvervsskole kan fortsætte som en selvstændig enhed.
                 
                
                  Det her er jo rigtig, rigtig vigtigt i forhold til den fælles ambition, vi har, om, at vi skal have nogle flere unge mennesker til at tage de her erhvervsuddannelser.
                 
                
                  Det er gode erhvervsuddannelser i sig selv og faktisk også set i forhold til vores samfund.
                 
                
                  Altså, det er godt for den enkelte elev, at det er gode uddannelser, og i forhold til vores samfund og det samfundsøkonomiske kommer vi til at mangle op mod 30.000 faglærte på det danske arbejdsmarked i år 2020.
                 
                
                  Så der er al mulig god grund til, at vi sammen sætter spot på det her meget vigtige område og sikrer, at vi får så mange elever som muligt til at tage en erhvervsuddannelse, og at uddannelsesinstitutionerne på det her område får de bedst mulige rammevilkår.
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                  Jamen det er vi fuldstændig enige om.
                 
                
                  Det bunder sådan set også i den aftale, vi har lavet i fællesskab, at vi i 2020 skal have, at det er 25 pct.
                 
                
                  af en ungdomsårgang, der vælger en erhvervsrettet uddannelse, og på sigt, når vi kommer til 2025, skal vi op på, at det er 30 pct.
                 
                
                  af de unge, der vælger at tage en erhvervsfaglig uddannelse.
                 
                
                  Det betyder også, at vi er nødt til at have øje for, hvor langt der er til skolerne, hvor langt der er til et grundforløb, og det var egentlig også det, der var grunden til, at vi fra regeringens side med den vækstpakke, vi lagde frem i efteråret, altså vækst i hele landet-initiativerne, lagde op til at bruge 7,5 mio.
                 
                
                  kr.
                 
                
                  ekstra til at kunne lave grundforløbstilbud i egne, hvor der i dag ikke er et erhvervsrettet tilbud, simpelt hen fordi vi ved, at nærhed spiller en rolle i forhold til at få de unges øjne op for både de stærke og attraktive uddannelser, vi har i det erhvervsfaglige system, men også de mange jobperspektiver, der ligger i vores Erhvervs- og Produktionsdanmark.
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                  Jeg vil jo takke for svaret.
                 
                
                  Det er rigtig, rigtig vigtigt, at vi fastholder, at vi har en samfundsmæssig, en økonomisk gevinst ved, at vi får unge mennesker til at tage en erhvervsuddannelse.
                 
                
                  Vi kommer til at mangle erhvervsuddannede på højt fagligt niveau, og det er en politisk opgave, at vi får sikret, at de her unge mennesker får mulighed for at realisere deres potentialer.
                 
              

              
                
                  Vi ved jo begge to, ministeren og jeg, at det kan være svært at bryde den negative sociale arv, men politisk er det i hvert fald langt lettere at sikre, at eleverne har kortest mulig vej til uddannelsesinstitutionerne.
                 
                
                  Og når vi nu ved, at det betyder så meget for, at de ikke springer fra, jamen så er det vigtigt at sætte ind her.
                 
              

              
                
                  Så vil jeg lige til sidst også henvise til det område i landet, hvor vi kommer fra, ministeren og jeg.
                 
                
                  Det kunne være et hvilket som helst sted i landet, men kigger vi på erhvervsuddannelserne eksempelvis i Vejen, Billund, Haderslev, Varde, Aabenraa, så ved vi, at det er steder, hvor man i forvejen har en lav eller en medium gennemførelsesprocent på erhvervsuddannelserne, og for de her elever vil en længere afstand til uddannelsesinstitutionerne være en særdeles alvorlig sag.
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                  Der er ingen tvivl om, at afstand til ungdomsuddannelserne spiller en rolle.
                 
                
                  Det ved vi, og det understreger det notat, som vi startede med at tage udgangspunkt i, sådan set også.
                 
                
                  Det, vi jo bare i fællesskab også skal være med til at understøtte, er, at vi ikke kun har de her monofaglige institutioner, men at vi i højere grad også tilskynder til, at man flytter under samme tag, for vi ved også, at det sociale aspekt spiller rigtig meget ind i forhold til de unges uddannelsesvalg.
                 
                
                  Hvis alle kammeraterne i klassen går mod det almene gymnasium, jamen så er det også med til at påvirke.
                 
              

              
                
                  Derfor er det jo ikke kun afstand, der spiller en rolle; det er også et godt studiemiljø; det er også, at vi har nogle stærke og attraktive erhvervsuddannelser henholdsvis gymnasiale uddannelser, og at vi bliver bedre til udfordre de unge på, hvad det egentlig er for en uddannelse, der passer til dem.
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                  Så siger vi tak til hr.
                 
                
                  Troels Ravn for hans indsats, og ministeren det samme.
                 
              

              
                
                  Vi går over til spørgsmål nr.
                 
                
                  18 til ministeren for børn, undervisning og ligestilling, og det er af fru Lea Wermelin fra Socialdemokraterne.
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